



EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE COMPOSTELA

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del Periódico.—Fuera, en casa de los corresponsales.— Los anuncios y comunicaciones se pagarán á precios convencionales y por adelantado.— El hecho de aceptar el periódico supone conarse con la suscripción.

No se publica los días siguientes á festivos.

OFICINAS. RUA NUEVA, 16

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, un mes, 1 peseta—Demás puntos de España, pago adelantado trimeses, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero semestre, 20

No se admiten los originales sin firmar

MALA SEÑAL

Hállase en Madrid un inteligente economista francés miembro del consejo superior de Estadística de la vecina República, con objeto de estudiar la verdadera situación económica de España, para poder apreciar la solvencia de nuestro Tesoro y calcular los efectos que en el cambio internacional y en el crédito exterior habrá de producir nuestra al parecer inevitable ruina y poder informar á su gobierno y á la alta banca europea la verdad de cuanto ocurre.

Como hombre sensato y de ciencia, como persona de conocimientos vastísimos y encargado de una misión importante sus informes han de revestir trascendental importancia.

Por de pronto, concócese ya algunos de sus juicios, que, en verdad según nuestras noticias, nos juzga con benévola simpatía y con un acierto encomiástico.

Cree el inteligente delegado francés, que la rehabilitación de España es posible y fácilmente hacedera si nuestros hombres de Gobierno se inspiran en un criterio altamente patriótico y opina que nuestra situación tiene completa semejanza á la que ofrecía su país, á la terminación de la guerra Franco-prusiana de 1870 á 71. Consuela ver, como estudia y aprecia nuestros recursos naturales y anuncia que si nos revestimos de cordura y abnegación, podremos en un plazo relativamente breve, cicatrizar peligrosísimas heridas.

Entiende que nuestra liquidación financiera practicada de golpe sería imposible, pero que intentada con mesura y por etapas se conseguiría conjurar el peligro y restablecer el crédito sobre todo en el exterior, abriendo la puerta á los capitales extranjeros, base de prosperidad.

Este hombre que con tanta sensatez é inteligencia se expresa es el mismo que el Gobierno francés y con análoga misión envió á Lisboa en 1891 al iniciarse la bancarrota que tan en peligro tiene al vecino reino.

Sus juicios, que tanta autoridad inspiran á los capitalistas extranjeros ya hemos dicho que son de benévola simpatía para nosotros, pero requieren abnegación, cordura y decidida voluntad en los hombres encargados de dirigirnos. Más como esto es quizá un imposible tratándose de españoles; de ahí que al faltar la principal condición desconfiemos de la posibilidad de nuestra regeneración.

Ahora bien todos sabemos que entre los pueblos y los individuos existen grandes semejanzas; ambos son entidades morales, que viven de la confianza que inspiran y desde el momento que se hace preciso cerciorarse de su grado de solvencia, para concertar determinadas relaciones, podemos decir sin temor á equivocarnos que es mala señal.

De todas partes

Telegrafían de Londres que es cierto cuanto había comunicado el corresponsal del «Times» en Constantinopla, referente al complot descubierto contra el sultán.

Aunque la denuncia comprende á once individuos, sólo fueron detenidos cuatro, habiendo huído los restantes.

Todos son estudiantes bastantes jóvenes.

Ha sido admitida la dimisión presentada por el Conde de de Villagonza lo del cargo

de embajador en Rusia. Esta vacante será la base de la combinación de diplomáticos que se viene anunciando.

Algunos periódicos dicen que en cuanto se reanuden las relaciones con Washington será nombrado ministro de España en aquella capital el duque de Arcos.

Las obras de la iglesia de San Joaquín, monumento conmemorativo del Jubileo de León XIII, tocan á su término, y en transcurso del año que corre podrá ser consagrada y abierta al culto. Los trabajos de decorado van llevándose á cabo con pasmosa actividad. El arquitecto ha tenido la feliz idea de dedicar cada una de las capillas laterales á cada una de las distinguidas naciones católicas.

Las dos capillas contiguas á la mayor han sido dedicadas, la de la izquierda á Francia y á España la de la derecha, consagrada al Corazón de Jesús. Las cuatro laterales de la derecha á Polonia, Irlanda, Portugal y América del Sur; y las cuatro de la izquierda, al Austria, á Alemania, á Bélgica y á los Griegos Unidos.

La capilla del Santísimo Sacramento á Inglaterra, y la de la Virgen María á los Estados Unidos.

En breve llegará de Manila 1.800 soldados españoles.

Serán los primeros prisioneros que traeran á la Península los vapores de la Transatlántica en virtud del contrato firmado entre dicha compañía y el gobierno de Washington para la repatriación de las tropas que se hallan prisioneras en el archipiélago.

El 6 se celebró en la capilla Sixtina solemnes funerales, con motivo del XXIII aniversario de la muerte de Pio IX.

Asistieron al acto su Santidad León XIII, la corte pontificia, la aristocracia romana y algunos príncipes extranjeros.

Celebró la misa de requiem el cardenal Vannutelli, ejecutándose la de Palestrina.

Según estadística publicada recientemente, la población penal existente en España el 31 de Octubre de 1898 se componía de 12.147 individuos, distribuidos en la siguiente forma:

Alcalá (hombres), 619; Alcalá (mujeres), 330; Alhucemas, 59; Burgos, 668; Cartagena 1.039; Ceuta, 2.120; Chafarinas, 227; Granada, 952; Melilla, 515; Ocaña, 788; Peñón, 101; Puerto de Santa María, 306; Santona, 372; San Agustín, 889; San Miguel, 1.344; Tarragona, 610; Zaragoza 1.208.

NOTAS BIOGRÁFICAS (1)

del Emmo. Sr. Cardenal Payá y Rico

Sras. y Sres.:

Guardado en rica urna, como preciosa reliquia de un santo, había podido admirar un rojo soldado del Gran Cardenal Payá y religiosamente contemplaba su retrato en el que mi imaginación veía dibujarse con encantador colorido las sublimidades del genio y la delicada aureola de la santidad, mientras de labios del afortunado poseedor de tales recuerdos, orador sagrado elocuentísimo, recogía una narración brillante de rasgos biográficos de entre los cuales surgía con gigantescas proporciones la figura moral de aquel varón insigne, honra del Episcopado español.

Algo, de las muchas notas que conservo y que en gran parte debo á la fina complacencia de cariñosos admiradores de este Prelado, bastará á mi objeto en esta ocasión que no es otro sino el de rendirle pública y solemnemente un ferviente homenaje de gratitud cuyos nobles sentimientos se muy bien que laten en el corazón de este Ateneo, el cual en todo tiempo recuerda la protección generosa y decidida que merecieron sociedades como la nuestra de aquel, buen Pastor cuya mirada abarcaba ampliar horizontes y que, llevando luz en la conciencia, entereza y rectitud en la voluntad virtudes en el pecho é intuiciones de Apóstol en la frente, trazó para mayor gloria de Dios y honra de la humanidad una órbita de tan incommensurable magnitud, que arranca grandes amores del alma y dulces bendiciones de los labios.

No intento hacer una apología; pues ni de ella necesita ante vosotros, ni mi lengua

(1) Leído en la solemne velada que celebró el Ateneo el 10 de los corrientes.

se atrevería á cantarla, siendo preciso para tamaña empresa una tan exuberante fantasía como la de aquel inspirado vate que en su Divina Comedia acertó á balbucear las sorprendentes visiones de lo infinito, ó bien bastaría tan solo con pronunciar su nombre, para que á esa mágica evocación surgiesen en el alma de cuantos le conocen en haz de grandezas que en sus intraducibles ritmos envolverían todo un poema de alabanzas.

No pretendo tampoco presentaros su biografía. Ni dispongo de tiempo para ello, ni es fácil tarea hacerla habiendo de contener en sí los anales político religiosos de medio siglo.

Para convencerse de esta afirmación, si alguien la pusiera en duda, bastaría con oír los discursos pronunciados por él en las Cortes, conocer la poderosa influencia que ejerció en los problemas de su tiempo y en especial leer las páginas que describen el mayor acontecimiento del mundo católico contemporáneo.

En el Concilio Vaticano, en aquella famosísima asamblea de más de 600 Padres, el entonces Obispo de Cuenca Ilmo. señor Payá colma de honra á España, y sus discursos electrizan por su elocuencia y arribatan por sus profundos é irrefutables argumentos, siendo el que pronunció en defensa de la infalibilidad Pontificia el que cierra empeñadísimo debate y hace renunciar la palabra á 60 oradores, mereciendo por el las felicitaciones de aquella asamblea de lumbreras de la Iglesia y hasta especiales muestras de distinción del inmortal Pio IX. Oíd como termina un cronista del Concilio de referir este triunfo. «Momentos de indecible entusiasmo, repetidos plácemes y enhorabuena de todos los Padres: ósculos, abrazos y regalos... Ha agotado la materia, decían unos. Ha hecho trizas al Galicianismo, repujan otros. ¡Magnífica oración! Resumen inmejorable, sublimes exclamaban muchos» y hasta «Héroe del Concilio le llaman; y el Excmo é Ilmo. Sr. Obispo de Cuenca fué objeto en Roma de todas las conversaciones y de las alabanzas de todos.»

Ni es menester copiar mas ni cabe comentario alguno.

Ved pues, porque no es apología ni crónica mi trabajo, sino humilde tributo de admiración y cariño, de gratitud y respeto á su memoria.

Con sentimiento me abstengo de consignar datos biográficos de subido valor como son todos aquellos que se refieren á su carrera literaria seguida en Valencia, su país natal, y aquellos otros de su magisterio en el Instituto y Seminario y de sus oposiciones á cátedras y á la canongía lectoral de su Metropolitana, ganadas todas, é igualmente los de sus Pontificados en Cuenca primero y en Toledo últimamente, ciudad en que durmió el dulce sueño del justo para despertar en la serena región de los cielos.

Veámosle en esta Basílica Compostelana, predestinado cual aquel ilustre Obispo de Iria Flavia para descubrir por segunda vez el cuerpo de nuestro padre en la fé que hacia mas de 400 años que permanecía escondido á las miradas de los fieles. Transcendental suceso que resonó por todo el orbe y que así lo describe el Eminentísimo Payá en una carta Pastoral que conmueve y encanta.

«Se rompieron los velos, desaparecieron las sombras, se iluminaron los siglos y lo que la piedad religiosa había venerado oculto en el misterio, la devoción prudente, ilustrada y dirigida por nuestra Santa Madre la Iglesia contempla ya absorta en presencia de la evidencia. Ahí está todo á la vista: el lugar del primitivo sepulcro del Santo Apóstol, el del segundo y el del último: los mismos, mismísimos más pequeños que santificaron los huesos de los dos discípulos San Teodoro y San Atanasio con su argamasa y grandes ladrillos romanos. Ahí está todo: la historia de la venida á Galicia del cuerpo del gran Santiago ya no es menester que se lea: se mira, se palpa y se toca! Cuantas bondades, gran Dios! ¡Cuantas grandezas! ¡Cuantas misericordias!»

«Es verdad que en ese inflamado y purísimo lenguaje, se revela su fé victoriosa, su entusiasmo religioso y su gratitud sentidísima á Dios que le eligió como instrumento de tan excelsa merced?»

«Su fé victoriosa, porque el angel caído concitó en contra de tan inspirado pensamiento todo género de contrariedades y de obstáculos capaces de desalentar á quien no poseyese como él un espíritu superior y enérgico.

Apayado en las noticias que la fé en su caliz de oro y la tradición en sus ruedas de

luz nos habian legado, y fundado en las conjeturas de hombres de reconocida competencia el tesoro se descubre en el centro del ábside, tras el desengaño sufrido en el hipogeo y subterráneos próximos al altar mayor; se incoa el expediente en el que informan personas doctas y piadosas y arqueólogos peritísimos, y aquellos testimonios depurados en el crisol de la disciplina eclesiástica reciben la sanción de Roma, maestra infatible de la verdad. Su Santidad León XIII dá al mundo católico sus «Letras Apostólicas» de las calendas de Noviembre del año 1884 declarando la autenticidad de las sagradas reliquias, concediendo un jubileo plenario y estableciendo el llamado «Año Santo.»

Su entusiasmo religioso porque él ve con la clarividencia del genio los incalculables bienes que han de brotar como de fuente de misericordias y torrente de grandezas de esa cripta, que avivará el fervor de los creyentes, atraerá peregrinaciones y hará que no se apague la lámpara secular de nuestra fe tan rudamente combatida en nuestros días por las oscilaciones violentas del frío viento del indiferentismo.

Su gratitud sentidísima á Dios cuya protección le infunde arduos estímulos que vé con largueza coronados, pues es bien cierto que «si el autor de un generoso pensamiento no llevara el premio en el corazón ó no lo esperase del cielo, la gratitud de los hombres no alestaría las grandes empresas.»

Mas no es este fausto suceso el que publicará solamente en esta Basílica la memoria del Eminentísimo Payá; á él se debe el embellecimiento interior de ese hermoso templo, pues arrancando la capa de cal con que el mal gusto le encubrió, muestra la grandiosidad de su fábrica y los primores que el arte grabó en ella.

Cripta y urna riquísima de plata, bóveda y muros, columnas y arcos, entelado de mármol, jaspes y mosaicos de la Catedral Compostelana, seis otras tantas páginas de oro constantemente abiertas, y alumbradas por las claridades de los siglos, registrándose en todas esta inscripción inmortal «Gloria á Payá.»

Testimonios de piedra, como ella duraderos, son esas casas de caridad, y lazo divino que le une á una larga cadena de seres, son esas santas instituciones que deben su establecimiento á su actividad incansable.

Payá trajo esas vírgenes prudentes llamadas Hermanas de la Caridad que en el colegio de las *Huérfanas* infunden ilustración y virtudes en las jóvenes que allí aprenden primorosas labores, reciben esmeradísima educación literaria y templan su corazón para sostener los combates de la vida.

Payá trajo esos ángeles de la tierra llamadas Hermanitas de los pobres, y en las casas de asilo de Carretas y San Roque encuentra brazos amorosos, solícitos cuidados y palabras de aliento y de ternura al anciano enfermo y desvalido para quien, sin esas antepasadas del cielo, sería tristísimo y amargo el final de su jornada.

Payá trajo la redentora institución de las Oblatas, en la que hallan un oasis en el abrasador erial de las pasiones esas desgraciadas que marchitaron su belleza, hicieron girones de su honra, y ennegrecieron la blancura de nieve de su alma y á quienes solo la caridad cristiana puede tender la mano que las redima.

En esa santa casa de corrección pasa muchas horas confesandolas él mismo y en ella gasta considerables sumas. Que el fruto es pobre y los esfuerzos muchos, que desertan algunas desgraciadas, poco importa; á los que critican su obra é les responde con estas evangélicas razones. «No digo cuanto poseo, el oro del mundo estaría bien empleado, si con ello se ganase una sola alma para el cielo.»

Payá finalmente trajo á la realidad un benéfico proyecto que hacia ya treinta años, recorría ese laberíntico enredo de presupuestos y expedienteo.

Tratabase de construir por las cuatro Diputaciones Gallegas un manicomio cuya necesidad se dejaba sentir amargamente y para cuyo objeto la Mitra había cedido el convento de Conjo. El Cardenal Payá en vista de tantas dilaciones y sin otros recursos que su esperanza en la Providencia, dice á las cuatro provincias hermanas; «yo acometo la empresa, y con asombro de todos se inicia la ejecución de lo que iba pareciendo ya un irrealizable sueño, teniendo el esquisito tacto de asociar á esta gigantesca empresa á un alma gemela de la suya á quien corresponde la gloria de la ejecución como á Payá se debe la de su iniciación. Habreis adivinado el nombre de ese médico

eminente. Gracias á esos dos grandes hombres que se compeñan y auxilian está próximo el día en el que los infelices dementes tengan un establecimiento modelo entre los de su clase, monumento arquitectónico de los mas grandiosos que durante este siglo se han construido en nuestro suelo y en cuyo frontispicio lleva la estatua de la caridad.

He ahí trazados á la ligera algunos de los contornos de esa extraordinaria figura.

Más por mucho que tenga de omitir en atención á la índole de mi trabajo, permitidme que consagre unas cuantas líneas á bosquejar otros aspectos aún de mayor relieve.

Veamos al Eminentísimo Payá con su prodigiosa actividad atento á los más mínimos detalles de sus espinosos, sagrados y preferentes deberes episcopales. Veámosle y admirémosle en el ejercicio de esa misión altísima de regir y gobernar la grey confiada á su custodia.

Patécese ver en él resucitar el gran temple de ánimo, la firme y penetrante mirada, el tesón heroico de aquel Cardenal Cisneros, orgullo de la Historia patria, cuando le contemplo atajando, sin vacilaciones ni desmayos, sin complacencias ni temores, todo aquello que aun no siendo un peligroso mal pudiera encerrar sus gérmenes.

A su voz de Prelado, el clero viste el hábito talar algo abandonado en la Diócesis, y los fondos parroquiales, en evitación de entorpecimientos administrativos, se concentran en las Oficinas Episcopales.

Y no importa que tan radicales medidas susciten algún descontento y resistencia; lo exige la pureza de la disciplina de la Iglesia, y esta ha de cumplirse por todos, aunque para ello emplee el caritativo consejo ó la reconvección suave primero, y solo siendo esto ineficaz acude á su energía que ante el obstinado hiere con la violencia del rayo.

Un solo dato confirmará que antes que juez fué siempre padre: durante su Pontificado jamás llegó á sentenciar la Curia Eclesiástica en expediente canónico seguido contra un sacerdote.

Atiende también al bien intelectual de sus diocesanos y á la difusión de la buena doctrina; y como el periódico es hoy el que esparce y siembra hasta en el más escondido rincón de las montañas el grano de mostaza del que se forma un arbol de ideas, crea Payá aquel periódico de recordación famosa, «El Libredón», que desligado de toda bantería política, tan solo atento á la propagación y defensa de la sana ciencia y moral cristiana, siendo el martillo de todas las teorías que visten los reluctantes harapos de las mal llamadas modernas libertades, forma honrosísima época en el periodismo regional, y en aquella redacción esgrimen sus armas y lucen su ingenio una pléyade de literatos que hoy figuran en primera fila en el púlpito y en la tribuna, en la cátedra y en la política.

Existía en aquel entonces una humilde sociedad, formada por jóvenes de cristianas ideas y amantes del saber, tan exhausta de recursos como rica de bellos ideales y lisonjeras esperanzas, llamada la «Juventud Católica.»

El Emmo. Payá ve en ella un fecundo plantel de adalides que en las múltiples esferas del arte y de la ciencia promuevan ser poderosos auxiliares de la causa santa, y que viviendo en aquella limpia y serena atmósfera se veían libres de las tentadoras caricias del mal que tanto solicitan al hombre en esa crítica edad en que se deciden sus futuros destinos. Y como en todas sus manifestaciones se revela la sabiduría y amoroso celo de este Prelado, alienta y protege á aquella sociedad, preside todas sus veladas solemnes, le ofrece un soberbio salón casi exclusivamente para dicho objeto construido, y hasta en una apuradísima situación en la que iba á naufragar aquella «Juventud Católica» de la gabela del Cardenal pasan á manos de la Directiva la suma que se hacia precisa para enjugar sus deudas, mientras que enmudecida de asombro oía estas palabras: «Yo no puedo presenciar la muerte de una sociedad católica durante mi Pontificado; y si pudiérodola evitar no la evitaria me argüiría de ello mi conciencia. Tomen las 3.000 pesetas que necesitan.»

Renuncio á enumerar otros muchos recuerdos que no ceden en importancia á los apuntados, pues como expuse al principio no intento hacer su biografía.

Mas si diré que cuanto va indicado queda como semioscurecido ante los celestiales esplendores que esparcieron las virtudes que atesoró en su pecho.

Buscamos en él entrañas de padre? Sus numerosas, amantes y profundas cartas pa-

torales, su cuidadosa solicitud en conocer y remediar las necesidades de sus hijos, resolviendo por sí mismo y no por extraños auxiliares los negocios todos de su diócesis, las proclaman con elocuencia.

Piedad? Respondían el establecimiento de la exposición vespertina que diariamente se hacía del Santísimo Sacramento en las parroquias y conventos; el no usar jamás carruaje en días festivos; el asistir todos ellos invariablemente a la catedral por la mañana y a San Martín por la tarde a cuya sagrada cátedra subía, siendo innumerables los sermones que predicó.

Humildad? Hablen de ella sus familiares quienes tenían prohibición de estorbar a nadie el paso a la cámara episcopal, y cuantos con él conversaron encontrando siempre al mejor de los amigos.

Caridad? Díganlo los pobres cuyas necesidades remedió y cuyas lágrimas enjugó; las congregaciones piadosas cuyas atenciones cubrió y los obreros que en él veían su incansable favorecedor.

Un día le advierten que la cuenta presentada por un hijo del trabajo es algo excesiva y él responde: «Al obrero no se le regatea su jornal; hay que sostenerle ó con limosna ó con el pago de su trabajo, y esto último es lo preferible.»

¿A que continuar? Baste decir del Eminentísimo Cardenal Payá, digno sucesor de los Gelmírez y Fonseca, que fué la encarnación maravillosa de sus dos inmediatos antecesores.

Velez fué un santo. García Cuesta un sabio. Payá compendió la santidad y sabiduría de ambos, asociando á ellas sus portentosas iniciativas.

Si alguien intentara morder su fama; si alguien no pronunciara su nombre con respeto; si alguien conociéndole no le amase; ese tendría ojos que no ven, cerebro que no piensa, y corazón que no siente.

El cuerpo del gran Payá reposa en la Basílica de la Imperial Toledo. Su espíritu gozará de las infinitas delicias de los cielos. Su bendita memoria que vivirá eternamente en ilimitados espacios, flotará también aquí envuelta en perfumes que jamás se evaporan y en armonías que nunca se apagan.

Enrique Rodríguez y Jiménez.

Galicia.

En el puerto de Corme, provincia de la Coruña, el temporal destruyó el vapor español «Victoria».

Hallábase en el citado puerto haciendo escala para Laje para donde conducía carga y el temporal hizo que se rompieran las amarras obligándolo á que se estrellase contra unas peñas.

El «Victoria» iba á ser reemplazado por otro vapor del mismo nombre.

Dicen de Orense que en alto de Cumia ha sido asaltado por seis ladrones el comerciante de paños establecido en Béjar don Felipe Romero.

Hallábase en el mesón de la viuda de Placer y al pasar por allí el señor Romero le obligaron á que se desmontase de su mula y conduciéndole al mesón le robaron 2000 pesetas que llevaba.

El hecho tuvo lugar á las once de la mañana.

Están detenidos cuatro sujetos que se encontraron en el mesón y la dueña de éste.

Durante la última semana se introdujeron en el puerto de la Coruña unos 11.000 sacos de maíz.

A causa de un desprendimiento de tierras ocurrido en la estación de las Nieves el tren mixto ha descarrilado en aquel punto sin que afortunadamente hubiese que lamentar desgracias. Por esta causa llegaron á Pontevedra anteaer los trenes con retraso.

Anteanoche se desbordó en la Coruña el Orzán inundando la planta baja de las casas que forman la calle de la Alameda.

Apareció muerto en su casa de San Pedro de Campañó, Pontevedra, el paisano José Rodríguez Gómez.

Dado el oportuno parte al Juzgado, éste se ha constituido en aquel punto disponiendo que el cadáver fuera conducido al Hospital, en donde se le practicó la autopsia.

Por la sanidad del puerto de la Coruña fueron admitidos y despachados los siguientes barcos:

Admitidos.—Vapor francés «Saint Piere», de Dunkerque, con carga general.

Vapor francés «Dhara», de Burdeos, con carga general.

Lancha española «Unión», de Ferrol, con carga general.

Despachados.—Vapor español «Lista con carga general».

Vapor de pesca «Salvador», para Vigo, en lastre.

Vapor de pesca «Salvador número 2», para Vigo, en lastre.

Vapor inglés «Hungarian», para Bilbao en lastre.

Vapor francés «Dhara», para Orán con carga general.

Lancha «Unión», para Vivero, con carga general.

En el puerto de Vigo hubo el siguiente movimiento:

Entrados.—Vapor español «Triana» de Cádiz.

Id. inglés «Eden» de Newcastle.

Despachados.—Vapor inglés «Balmora» para Cagliari.

Id. español «Trians» para Carril.

Balandro «Méendez Núñez» para Corcubión.

Los que muoran:

En la Coruña don José Veina García y doña Antonia Menchoa Laviada.

—En Orense doña Soledad Fernández Alvarez.

—En Lugo don José Pin y Ruano, hijo del general de aquel apellido.

DISFRACES



Traje de princesa alemana de principios del siglo XV.

Para la confección de este traje se requiere una falda de terciopelo negro sin adorno alguno; ancha túnica de damasco, corta de delante y recogida por medio de un cordón de oro en su parte delantera, el corte de esta falda es de larga cola, llevando alrededor del borde un adorno de pluma. Cuerpo escaldado, arrugado en el talle y con bordado de pedrería formando una ancha tira alrededor del cuerpo. Las mangas cortas y arrugadas.



Traje anglo-sajón de la Edad Media

Se compone de una túnica de seda blanca con larga cola adornada con un bordado y ancha cenefa de oro y pedrería en el borde. Cordón de oro en la cintura con colgantes de esmeraldas; mangas flejas con bordado en los puños; manto largo de seda que llegue hasta el borde de la túnica con un bordado alrededor y toca de gasa blanca.



Traje bernesa (Suiza) del siglo XVI.

Para este disfraz se confecciona un cor-

piño de terciopelo ajustado sobre una camiseta de seda blanca; consiste el adorno de este corpiño en un galón de pedrería ancha de seda que rodea la parte del pecho y dos bollos en las mangas, formados por arrugas cogidas en ellas. Falda de seda galoneada en el borde y doblefalda recogida.

Sección Oficial.

LA GACETA

recibida ayer contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real orden disponiendo que la suscripción nacional, abierta por real decreto de 14 de abril último, quede cerrada en 28 del corriente.

Gracia y Justicia.—Reales decretos de personal.

Ultramar.—Idem id.

—Real decreto reformando en la forma que se expresa las plantillas de personal del ministerio de Ultramar.

Hacienda.—Real orden aprobatoria de la liquidación de la renta de tabacos, correspondiente al año económico de 1890-97, practicada por la Compañía Arrendataria.

Fomento.—Real orden disponiendo se anuncie á oposición tres plazas vacantes de ayudantes de tercer grado del cuerpo de archiveros, bibliotecarios y anticuarios.

BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA

Circular declarando quedar levantado el estado de guerra en la provincia.

Real Decreto levantando la suspensión de garantías.

Otro sobre embargo por débitos de contribuciones.

EL CARNAVAL EN SANTIAGO.

En las calles.

El domingo de carnaval en las calles transcurrió monótono, desanimado, demostrando que pasan costumbres que ya deberían haber desaparecido.

Después de un temporal riguroso, la tarde de dicho clásico día habíase mostrado muy espléndida, y á pesar de tan favorable circunstancia, muy reducido fué el número de máscaras callejeras.

Redújose éste, á una comparsa de unos cuantos mozos del vecino ayuntamiento de Conjo que tocaban pasacalles con flautas y pitos; á dos ó tres coches que recorrieron las principales vías arrojando almendras y empapelados á los balcones de las damas; á bien contados matrimonios homogéneos; á pierrots; á labriegos (léase rifeños) y, por último, á unos seres disfrazados con groseros trajes de rastro, y con cachivaches de deván.

Hubo algún derroche en confites, castañas secas y habas arrojados á las ventanas, como en serpentinadas cruzadas desde varias casas del Preguntoiro y la Rúa del Villar; pero en que hubo más escandaloso derroche fué en piedras que manos amigas de hacer daño arrojaban á las galerías y cristales de las casas, al tiempo en que se cambiaban almendras y demás obsequios entre aquellas y las máscaras.

Por resultado de esa consentida batalla de piedras, fueron muchos los cristales de la Rúa del Villar, especialmente, que se vinieron al suelo; en la Rúa Nueva no quedó sano ni un farol del alumbrado; y sufrieron también el objeto de tan bárbaros gustos los faroles de los portales de alguna conocida casa.

A los guardias municipales, ocupados sólo en dispersar á los chiquillos ávidos de batallas de almendras y piñotas de calderillas, recomendamos mayor vigilancia á fin de que eviten el desahucio de pedreas semejantes en el día de hoy las cuales al parecer no son sino realizadas por arripiezos de Instituto ó cosa así.

Ayer continuó, acaso con más animación, el regocijo propio de estos días. Reinaba un estado de tiempo sumamente crudo; el pedrisco y la tronada se dejaron sentir á intervalos; pero el jaleo popular continuó con el realce propio de las mascaradas que salieron. Una de ellas fué la de walkirias, agrupación de jóvenes en su mayor parte artesanos, con afinada rondalla y regular coro. La otra era la que formaban brillante colectividad de jóvenes con negros capuchones, y cuya afinación y gusto artístico se hicieron muy de elogiar. También lucieron por nuestras calles sus disfraces iguales máscaras que en el día anterior.

Los vecinos de las principales calles, más avisados en éste, hicieron quitar las vidrieras de sus ventanas, con lo que se le evitó el trabajo á la guardia municipal.

Desde el Casino, Círculo Mercantil, Recreo, Little Club, palacio de Santa Cruz y otras casas se cruzaban con las vecinas multitud abigarrada de serpentinadas que constituían caprichosas y vistosísimas redes ondulantes.

LOS BAILES

En el Casino

Como todos los bailes que tan culta sociedad celebra, resultó el de ayer animadísimo. El mejor argumento que en favor de este aserto podemos poner es el nombre de las bellezas que honraron el aristocrático salón con su presencia.

Vistiendo de amarillo vimos á la hermosa Consuelo Llamas. De azul á las lindísimas señoritas de Amarelle, Diaz Varela, (Mercedes), Gil Caseres, Llamas Navia, Otero Goday (Pepita), y Paseiro, De blanco, las bonitísimas señoritas de Lovera, Miranda y Rueda (Eladia). De crema, la simpática Carmen Zepedano. De lila, las hermosas señoritas de Calvo, (Isabel), Milón y Rueda, (Ramona y Carmen). De negro, las elegantes señoritas de Basabre, Diaz Varela y

Vilaret. De rosa las hermosísimas de Nieto, Nôvoa, Otero Goday, (Paquita) y Gómez Garriga. Y de verde, la elegantísima Adela Calvo.

Acaso por olvido omitamos á alguna, y hacemos esta salvedad porque en la anterior reseña por un descuido olvidamos á la hermosísima Jesusa Nôvoa que vestía un magnífico traje de raso amarillo.

Entre las señoras vimos á la de Amarelle Castro Arizcún, Castro Valera, Crespo, Gil Casares, Gil Villanueva, Gómez Coello, Lovera, Llamas, Nôvoa, Paseiro, Pedrosa, Romero Donallo, Rueda y Zepedano.

Este animadísimo baile terminó á las tres de la mañana y nosotros terminada también nuestra misión nos retiramos estancando antes el comercial salvo errata ó omisión.

En el Círculo Mercantil

Para las nueve de la noche del pasado domingo estaba anunciado el primer baile organizado en aquel centro y correspondiendo á la galante invitación que se nos había dirigido acudimos con puntualidad, no sólo para disfrutar de la reunión, sino también para poder admirar y comprobar las noticias que de boca en boca corrían acerca del derroche de buen gusto que la junta había conseguido alcanzar de los muchos socios artistas con que cuenta la sociedad. Efectivamente nuestros informes y nuestras esperanzas abonados y fundados en los precedentes del Círculo lejos de ser desmentidos ante la realidad, tuvieron la más completa confirmación desde el momento en que al traspasar el dintel de la puerta principal apareció á nuestros ojos la portada que con telas, espejos, yedras y flores habilmente combinados, había sido transformada en fantástica gruta.

Con la calma exigida á quien no desea perder detalle alguno subimos por la amplia escalera, que estaba invadida por pilastras que sostenían jarrones y candelabros, y desde el primer descanso ofreciéronos una perspectiva que recordaba las sorprendentes apoteosis propias de los grandes y lujosos teatros de afuera.

Un arco formado con escualos y carátulas limitaba el marco de la puerta y por el hueco de ésta dejábase ver el efecto hermoso que presentaba el conjunto de gasas que partiendo del techo caían entrelazadas por las paredes del vestíbulo.

El salón principal lucía también atributos propios del carnaval y sobre los cuadros que tapizan las paredes ostentábanse grupos de panderas, liras, bastones, varas de la alegría caduceos, que adquirían gran relieve con lazos de cintas y cordones de vistosos colores que profusamente se encontraban repartidos.

El decorado, en una palabra, lujoso y artístico, corresponde á la justa fama de que gozan los que lo idearon y realizaron bajo la dirección del inspirado pintor encenógrafo y socio del Mercantil Sr. D. Eugenio Villar, á quien felicitamos.

Á los acordes del afinado sexteto Curros se bailó hasta las dos de la madrugada y durante la velada no escaseó ni la alegría propia de la juventud, ni el buen humor de máscaras que con su charla daban mayor animación al baile.

Hoy á las ocho de la noche tendrá lugar el segundo y de esperar es que sirva de feliz coronación á los profanos tributos que se rinden á Momo.

Nuestra enhorabuena al Círculo y á su Junta directiva, que como siempre estuvo obsequiosa y galante.

El de La Amistad.

En el Baile que la noche del Domingo celebró en el Teatro la sociedad «La Amistad» obtuvo el premio la joven Carmen Redondo Villaverde.

Vestía un caprichoso traje figurado la prensa española

La saya iba cubierta con los títulos de los periódicos y la chaqueta con el de los ilustrados. Cubría la cabeza un artefacto simulando una prensa.

La idea ingeniosa y nueva agradó mucho. El baile resultó muy animado.

La Juventud Artística.

Celebró esta sociedad el mismo día en su bien acondicionado local de la Conga, uno de sus bailes de máscaras más concurridos y excelentes.

Á él concurrieron tres bellas jóvenes disfrazadas y que en las cintas de sus trajes de marineros llevaban esta inscripción: «Celebró por su buen orden á la Juventud Artística.»

La orquesta y la junta muy bien.

El del Recreo.

Cuando damos á las cajas estas líneas no terminó, todavía, el segundo y último baile de la actual temporada que el Recreo Artístico é Industrial dispuso para obsequiar á las familias de sus socios.

Para dar una ligerísima idea del baile, tendríamos que repetir cuanto decíamos del que la misma sociedad celebró el sábado.

Con lo que entonces decíamos tampoco sería bastante, porque el que está celebrándose es más brillante, más animado y está más concurrido que aquel.

Contábanse por cientos las distinguidas máscaras que en el salón del teatro lucían su gracia.

Hemos visto disfraces muy caprichosos y aun muchos verdaderamente lujosos.

Con gusto registramos esta nota, pues siendo tan hermosas nuestras mujeres, con disfraces como los que lucían demostraron que el buen gusto todavía no desapareció como no debe desaparecer nunca en quienes tantos encantos cuentan,

Diéronse muchas bromas y cuando el reloj señalaba las cuatro, hora á que nos retirábamos para escribir estas líneas, la animación no había decrecido ni un ápico. Estamos seguros de que muy contados se habrían dado cuenta de que transcurrieran ya algunas horas.

¡Al lado de una bella pasa tan rápidamente el tiempo!

Bien merece la sociedad nuestra enhorabuena pues que los bailes que ha dado este año fueron notabilísimos.

No serán los que menos se lo agradezcan nuestras jóvenes, que han podido disfrutar de dos fiestas verdaderamente hermosas.

ACCIDENTES

Ayer tarde un chiquillo de diez años llamado Manuel Chao Nieto que recogía almendras, tuvo la desgracia de que al pisarle sus compañeros se lesionara en la frente, cuya herida pasó á curarse al Hospital.

También pasó en dicho día, pero á la prevención municipal, Francisco Caus Martínez, de 50 años, que hallándose embriagado sufrió una fuerte caída en la Fajera de Afuera.

Asimismo ingresó en dicho depósito José Sande Bermúdez, de 24 años, natural de Melid, que se introducía en las casas pidiendo limosna en malas formas, como lo hizo en la Cuesta Nueva, donde fué detenido; y un sujeto de Figueiras, que escandalizó en la misa de doce en San Agustín, y que fué encontrado con una vela encendida y fumando en la Soledad de la Catedral por lo cual parece que dicho sujeto sufre enajenación mental.

Desórdenes, no se registró ninguno de importancia, teniendo sólo que pasar á la falsona dos sujetos por escandalizar en el Franco y en el Toral.

Hoy, entre otras máscaras, volverán á salir la comparsa de walkirias, que visitarán los centros de recreo y algunas casas de particulares.

Ayer estuvieron á visitarnos advirtiéndonos que, debido á ciertas intemperancias, no habían podido cumplimentarnos.

Parece que algunos trataban de molestarles sin observar que cada uno hace lo que puede y hay que agradecer la buena voluntad de los que tratan de distraer al público.

Santiago

El Alcalde de la Estrada participa al de este pueblo no haber sido comprendido en el alistamiento de aquel distrito, el mozo Francisco del Río Areosa.

Fué aprobado por el Gobierno de provincia el presupuesto adicional refundido de Conjo de 1898-99.

El Sr. Administrador de Hacienda de la provincia remite á la Alcaldía de este pueblo aprobada, la relación de altas en la matrícula de este Ayuntamiento.

Comunicó al Gobernador el rector de Colegio de misioneros para Tierra Santa y Marruecos establecido en Santiago que Andrés Agra Fojo de Santa María de Roo, que había ingresado en el establecimiento en 18 de Octubre de 1897 dejó de pertenecer al mismo.

La Dirección del Tesoro Público acusa recibo á la Alcaldía, de 50 décimos de billetes correspondientes al sorteo del 14 recibidos sin anular, que entregó á la administración de loterías número 2 de esta ciudad.

Ante la sesión primera de la Sala criminal verificóse la vista de la causa del Juzgado de Arzúa seguida contra Josefa Barreiro Fidalgo, por lesiones menos graves á Frascica Mato Quintas.

El fiscal sostuvo sus conclusiones pidiendo para la procesada la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

El defensor se conformó con la petición fiscal.

El coronel del regimiento Infantería de Marina remite certificación de existencia en filas de Alfredo Gorrita Gallardo.

El juez de primera instancia de Negreira anuncia por segunda vez, para el 1.º del Abril próximo á las once de la mañana, la venta en pública subasta de los bienes embargados para pago de costas á Jacinto Beade tasadas en 963 pesetas.

Fué participada por el juzgado de instrucción de este pueblo la gracia de indulto otorgada al penado por el juzgado de Carballo á Ramón Moreira Lista (a) Mañavilla.

Hállase en Madrid, nuestro antiguo convecino D. Daniel Méndez Brardón.

Hoy martes se celebrará en la Capilla de Siervas de María, solemnes cultos al Sagrado Corazón de Jesús: á las cuatro y media se expondrá S. D. M. rezandose el santo Rosario, ejercicios de desagravio, motetes y reserva.

El ministerio de Estado publica en la «Gaceta» la siguiente disposición: «Estando próximas á vacar las plazas de pensionados en la Academia Española de Bellas Artes en Roma, se proveerán por oposición, con arreglo á lo dispuesto en el reglamento.

Estas plazas están dotadas con 3.000 liras anuales, y son nueve, en esta forma: Dos de pintura de historia. Una de pintura de paisajes. Dos de escultura. Una de grabado en dulce ó de lámina. Dos de arquitectura.

Los aspirantes pueden presentar en este ministerio las solicitudes documentadas en el término de dos meses, á contar desde la publicación de este anuncio.

«La Vida Literaria», respondiendo á su título, publica en el número de esta semana notables trabajos. Mala maña se titula un intencionado artículo de Clarín, Rubén Darío se ocupa extensamente de María Guerrero, Gómez Carrillo firma una amenísima crónica parisiense, Arlequin sus notas de Arte, Martínez Sierra un artículo sobre Carnaval, Miguel de Unamuno, una crítica de la última novela de Narciso Oller. Se titula «Los hombres de piedra», un precioso cuento armenio, que junto con poesías de Candamo, y otros trabajos, hacen de «La Vida Literaria», un número muy ameno.

Sigue la publicación de la notable obra «Las prisiones Imaginarias», que tanto interesa al público. Entre sus dibujos descuella una portada en tres colores de Covisa, La batalla de flores, página artística de Marin, y otros dibujos de Sancha, Miró, Pahissa, etc. etc. A dicho número acompaña el tercer suplemento del Album «El desnudo en el Arte», reproduciendo en magnífico papel couché «La Eva» de Durero, existente en el Museo Nacional.

Ha salido para Madrid acompañado de su distinguida señora, el ilustrado catedrático de Medicina D. Francisco Piñero.

Le ha sido concedida la pensión de 625 pesetas á doña Elena Miranda Santos, viuda del capitán de Artillería don Santiago Ozores Pedrosa, que la percibirá por la Delegación de Hacienda de la Coruña.

Como habíamos anunciado, esta mañana á las nueve profesará en Belvis sor Esperanza del Sacramento, en el mundo doña Dolores Elizagaray viuda de Toledo. Predicará el R. P. Prior de dominicos de Padrón.

Ayer entregó el alma á Dios la virtuosa señorita Felicia García Giménez, hija del maestro músico don Bruno García. Nuestro sentido pésame á la familia de la finada.—(Q. D. H.)

Hállase indispueta por efecto de una caída que ayer recibió en Salomé, la señora del director de Telégrafos don Eugenio Domínguez. Deseamos el restablecimiento de la enferma.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una real orden circular disponiendo que en fin del mes actual quede suprimida la inspección de la caja general de Ultramar. Para continuar las indispensables funciones é incidencias de la misma, se crea un centro denominado «Comisión liquidadora

de la Inspección de la caja general de Ultramar», quedando á cargo del actual general Inspector de aquella, quien para el despacho seguirá entendiéndose directamente con el ministerio de la Guerra y autoridades en la forma que ha venido haciéndolo anteriormente.

La caja de la Inspección suprimida funcionará con el cometido que hoy tiene, afectada á la Comisión liquidadora, hasta que, terminada la repatriación, cesen los pagos de ésta y otras prematuras atenciones.

Igualmente seguirán funcionando, mientras no se halle terminada la repatriación, los Depósitos de embarque.

El domingo á las doce de la mañana, una compañía de cazadores de Vergara con banda de cornetas publicó el bando restableciendo las garantías, recorriendo las principales calles y fijando ejemplares de aquel, en los sitios de costumbre.

Vense muy concurridos de personas piadosas los triduos que hoy terminan en San Martín y San Miguel.

Se remitieron al ministerio de la Gobernación los estatutos por que se dirige la Caja de Ahorros Monte de Piedad de Santiago con las reformas últimamente introducidas en ellos.

Ha sido destinado al correccional de Santiago el preso José Vázquez Cruces para extinguir la mitad de la condena que le impuso la Audiencia de este territorio consistente en dos años, once meses y once días por disparo de arma de fuego y lesiones.

El Capitán General de esta region ha dispuesto que los jueces instructores de la region que se hallan instruyendo causas cuyo conocimiento corresponde á la jurisdicción ordinaria en virtud de haberse restablecido por bando de anteaer las garantías constitucionales que se hallaban en suspenso por los de 9 de Marzo y 16 de Julio últimos, remitan con toda urgencia los autos á la Capitanía General.

Hasta mañana no celebrará la sesión de esta semana, el Excmo. Ayuntamiento.

En la estación telegráfica se halla á disposición del interesado un telegrama con la siguiente dirección Luis Patiño, Nueva, 31.

Hemos tenido el gusto de saludar ea esta ciudad, á donde regresó de los Angeles con su distinguida familia, á nuestro distinguido amigo el coronel retirado D. Benigno Martínez.

Registro civil. Movimiento habido en el día de ayer: Nacimientos: dos varones y una hembra. Defunciones, dos varones.

Observaciones de la Universidad

DIA 10

Altura barométrica.	732'4
Temperatura máxima al sol.	18'1
Idem idem á la sombra.	12'1
Idem mínima.	7'1
Lluvia caída en las 24 horas últimas (m. m.).	25'3
Viento dominante.	S. O.

Sociedad de Gas y Electricidad DE SANTIAGO

Esta Sociedad abre un concurso libre para el suministro y montaje del material hidroeléctrico necesario, para aprovechar la fuerza de un salto de agua en el río Tambre con destino á la producción y transporte de energía á Santiago, y distribución de la misma para alumbrado y fuerza motriz. La Sociedad facilitará á los señores concursantes que lo soliciten, las bases y datos de que dispone. Los pliegos de proposiciones serán admitidos hasta el día 20 de Abril próximo, Santiago 9 de Febrero de 1899.—El Presidente del Consejo de Administración, Olimpio Pérez.

PÉRDIDA

Desde el Preguntoiro, por la Calderería y Huérfanas á la calle del Hórreo, se ha extraviado un billete de cien pesetas; se ruega á la persona que lo haya encontrado se sirva entregarlo en esta redacción, donde se le gratificará, pues, pertenecía á un infeliz asistente al cual se le sigue gran perjuicio.

TRABAJADORES

Se admiten en las obras de construcción del ferrocarril á Pontevedra.

Gacetillas

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. —Plaza del Pino 6, farmacia, Barcelona.

TELEGRAMAS

Servicio particular del ECO

Madrid 13 (13 t.)

Los capitanes generales que estos días han celebrado varias reuniones declararon que aquellas no tenían por objeto buscar medios de combatir al general Polavieja.

Dijo Martínez Campos que en él figura como soldado al lado de Silvela.

López Domínguez dice que no está conforme con las tendencias de los señores Silvela y Polavieja.

El general Blanco declaró que no se mezcla en asuntos políticos pues piensa retirarse á descansar.

Y el general Primo de Rivera se mostró conservador independiente.

Yankis y Tagalos

Madrid 13 (10'45 n.)

El general Ottis ha comunicado á su gobierno que reina tranquilidad en Manila.

Se sabe, sin embargo, que en el archipiélago hubo un nuevo encuentro entre tagalos y norteamericanos.

Madrid 13 (id. id.)

El encuentro á que me refiero en el despacho anterior refiriendo despachos de Nueva York en la siguiente forma.

Hallábase practicando un reconocimiento los yankis en los alrededores de Manila cuando un grupo de tagalos que estaban emboscados, les atacó.

Los soldados norteamericanos contestaron al ataque trabándose un combate entre ambos.

Los yankis se replegaron y tuvieron dos muertos.

Madrid 13 (11'55 n.)

Despachos recibidos de Hong Kong dicen que los tagalos han iniciado un movimiento de concentración hacia el norte de Manila.

Creese inminente un nuevo encuentro.

Madrid 13 (id. id.)

El gobierno norteamericano ha decidido espulsar de los Estados Unidos á la junta laborante de filipinos.

También pedirá al gobierno del Canadá que espulse á Agancillo.

A las Cortes

Madrid 13 (10'35 n.)

Dicese que el jefe de la minoría carlista Sr. Barrio y Mier ha recibido ya contestación de D. Carlos respecto de la actitud que deben guardar sus amigos en las próximas sesiones de cortes.

Parece que el pretendiente ha decidido que sus parciales no concurren al parlamento.

Madrid 13 (id. id.)

En las secretarías del Congreso y del Senado se han recibido los suplicatorios pidiendo autorización para continuar los procesos que se siguen á los señores Díaz Moreu y Cervera por la destrucción de la escuadra española en aguas de Santiago de Cuba.

Madrid 13 (id. id.)

Nuevamente se han manifestado en el seno del Gobierno dos tendencias respecto al programa parlamentario.

La discusión estriba en la fórmula de discusión del tratado de paz.

Unos ministros creen que antes de presentarlo al parlamento debe ratificarlo la Reina y otros creen que antes débenlo aprobar las Cortes.

Madrid 13 (11'55 n.)

En el primer Consejo que celebren los ministros se discutirá de nuevo la forma de llevar á las Cortes el proyecto de cesión de las Filipinas.

Parece que predominará el criterio del ministro de Gracia y Justicia señor Groizard.

ULTIMA HORA

Madrid 11 (1 m.)

Llegó felizmente á Tolón el corazado español «Pelayo».

Madrid 14 (id. id.)

Parece que Alemania abandonó ahora sus propósitos de adquirir las Carolinas.

Madrid 14 (11'15 m.)

Fondeó en barcelona, procedente de Filipinas, el vapor trasatlántico «Montserrat».

Condujo á su bordo 610 soldados algunos de ellos que se dirijen á esa provincia de donde son naturales.

Vienen bastantes enfermos. En la travesía fallecieron tres soldados.

REAL FABRICA DE FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

Talleres de construcción y reparación de maquinarias, Premiada en varias Exposiciones con medalla de oro y plata y mención honorífica.

ANTONIO ALEMPARTE.—CARRIL.

DIRECTOR: J. Alemparte.

Potes, potas, calderos, filloeras, cocinas económicas, estufas, bombas de varios sistemas, jarrones, jardineras, pies de banco de varias formas balcones, verjas de hierro dulce y fundido, columnas, galerías, kioscos maquinarias, molinos harineros, tuberías para conducción de aguas, máquinas y calderas de vapor, depósitos para agua desgranadores de maíz, prensas para uva, idem de copiar y todo lo concerniente al ramo de fabricación en hierro colado bronce y otros metales. Se facilitan planas y presupuestos de construcciones especiales. Esta casa también se encarga de toda clase de instalaciones para lo cual cuenta con personas competísimas.

Representación de varias casas extranjeras.

EL NOROESTE

Esta empresa acordó rebajar los asientos entre esta ciudad y la villa de Arzúa á los siguientes precios:

Berlina.	5 pesetas.
Interior.	3'50 id.
Cupé.	2'50 id.

El coche sale diariamente de Santiago á las once de la mañana para llegar á Arzúa á las dos y media de la tarde.

Fábrica de fundición de Hierro y Bronce TITULADA "SAN JAIME"

DE **VIEYTES, HALPIN Y CASAS, CARRIL.**

Este Establecimiento montado con los mejores aparatos conocidos, ofrece al público todo lo concerniente al ramo de fundición de objetos de hierro y bronce así como al de construcción de hierro dulce, comprometiéndose á ejecutar cualquier obra por difícil que sea para lo que cuenta con personal competente hallándose á su frente el Sr. D. Ramón Vieytes inteligente mecánico encargado que ha sido mucho tiempo de la fábrica del Sr. Alemparte, y el Sr. Halpin acreditado ingeniero inglés. Potes, potas, calderos, tuberías para conducción de aguas, balcones, columnas, verjas de hierro fundido y dulce, galerías, cocinas económicas, galerías filloeras, bombas, molinos harineros depósitos para agua, estufas, jarrones, desgranadores de maíz etc. etc.

Madrid 14 (id. id.)

En esta Corte ha revestido gran brillantez la batalla de flores que tuvo lugar en el retiro. La animación en esta Corte ha sido excepcional. Muchas máscaras concurren al paseo de la Castellana luciendo, en general, muy ricos disfraces. En la batalla de flores se presentaron hermosas carrozas y coches lujosamente engalanados. El desfile ha sido por todo extremo brillante. La calle de Alcalá presentaba un aspecto fantástico. Se iluminó con bengalas y focos de luz eléctrica. La animación en todas las calles fué grande. El tiempo bueno.

Madrid 14 (3 m.)

Telegramas de los Estados Unidos dicen que se ha incendiado un hospicio de locos. El fuego se propagó rápidamente por el edificio. Tres de los infelices locos han perecido abrasados. El suceso acaeció en Fantón.

L

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO.

ANUNCIOS.

Gran establecimiento de Horticultura y Floricultura de **Pedro Rodríguez, Cantón Grande, 18, bajo.—Sucursal en Santiago, Franco, 50, casa del Sr. Barros.**

Acaban de recibirse 6.000 árboles frutales y forestales. Arbustos y plantas de salón. Gran colección de bulbos, cebollas y tubérculos, procedentes de Holanda. Semillas de flores, hortalizas y forrajeras de todas clases. Se envía catálogo á quien lo solicite.

COMPRA Y VENTA

permanente de casas, solares y fincas rústicas, préstamos y colocación de capitales con garantía hipotecaria ó de valores públicos. Informarán Notaría de D. Jesús Castro 3, Raíña bajando de las Platerías.

RAMON CONSTENLA, MARMOLISTA

Rúa del Villar 29, SANTIAGO.—Sucursal: calle de la Iglesia, número 8, VILLAGARCIA.

MARMOLES EN COMPETENCIA CON LA CANTERIA

Lápidas con cien letras, desde 25 pesetas en adelante.
 Sepulturas, desde 45 pesetas en adelante.
 Pilas bautismales, desde 125 pesetas en adelante.
 Pilas pequeñas de agua bendita, á 12 pesetas.
 Metro cuadrado para embaldosado de iglesias, portales y cocinas, á 11 pesetas.
 Metro lineal de escalones para portales, etc., desde 15 pesetas en adelante.

Revestidos para portales y fachadas de casas, etc., desde 30 pesetas metro cuadrado.
 Vertederos para cocinas, desde 20 pesetas en adelante.
 Pilas de baño, desde 180 pesetas.
 Metro cuadrado para muebles, desde 20 pesetas.
 Estufas para sala, desde 80 pesetas en adelante.
 Cruces para cementerios con cien letras, á 25 pesetas.

SE VENDE YESO

NOTA.—Se hacen escaleras con balastrada, fuentes para jardines, ornamentación, escultura en mármoles y cantería. Todo á precios sumamente económicos.

MALA REAL



VAPORES CORREOS

El día 18 de Febrero saldrá directamente de Vigo para Montevideo y Buenos Aires el vapor

THAMES

La marcha de todos los vapores es 17 á 18 millas por hora, empleando en el viaje de Villagarcía y Vigo á los puertos del Brasil de 13 á 45 días y á los de Montevideo y Buenos Aires de 18 á 20.

Es la línea de vapores que hace los viajes más rápidos entre Europa y América del Sur ofreciendo excelentes comodidades y trato á los pasajeros de 1.ª y 2.ª clase. A los de 3.ª se les da cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas.

Llevar cocineros y camareros españoles para mejor servicio de los mismos. Asistencia médica gratuita.

El viaje á los pasajeros que quieren embarcar en Vigo les será abonado por el Agente de la Compañía en Villagarcía.

Los pasajeros tienen que presentarse con sus pasaportes en las agencias de Vigo y Villagarcía el día antes de la salida del vapor.

Para más informes y obtener billetes dirigirse á los agentes de la Compañía.

AVISO.—La cuarentena actual impuesta en la República Argentina contra las procedencias del Brasil, es de 24 horas de observación, y los buques de esta compañía no sufren detención alguna, debido á que en Montevideo se embarca en médico Inspector de Sanidad argentino que hace cumplir las 24 horas de observación, contando con el tiempo que se emplea en el despacho en el puerto de Montevideo y el invertido en el viaje desde dicho puerto al de Buenos Aires.

En VILLAGARCIA Y CARRIL Sres. González y Fernández.

Agente general en el Norte de España y en Vigo. D. Esiunislao Durán.



HAMBURG--SUD AMERIKANISCHE

DAMPFSCHIFFFAHRTS—GESELLSCHAFT

Compañía Hamburguesa Sud-americana, de vapores correos al Río de la Plata

Vapores de la Compañía.

Amazonas	Córdoba.	Montevideo.	Puerto Alegre
Argentina.	Corrientes.	Olinda.	Río.
Asunción.	Curitiba.	Paraguassu.	Rosario.
Bahitonga.	Destro.	Paraguaya.	San Nicolás
Belyrunco.	Guahya.	Patagonia.	Sao Paolo.
Buenos Aires.	Taparica.	Pernambuco.	Taquary.
Cintra.	Macedo.	Petropolis id.	Tucuman.
	Mendoza.		

SERVICIO QUINCENAL

El 19 de Febrero saldrá de Vigo para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires el vapor

SAO PAULO

Admiten carga y pasajeros.—Llevar camareros y cocineros españoles. Los pasajeros tienen que presentarse en la Agencia de Vigo el víspera de la salida. Estos buques no hacen cuarentena á su llegada á Montevideo como las demás compañías por que no conduce carga para Brasil.

Solamente tocan en Rio Janeiro para desembarcar el pasaje que toman en Vigo y siguen incomunicados para Montevideo.

De otros detalles informarán:

En CORUÑA Sres. Hijos de Marchesi Dalmau.

En CALDAS. CARRIL Y VILLAGARCIA D. Elisardo Domínguez y los socio-

Hijos de Buhigas y Prats.

En VIGO Agente general en España, Sres. SALVADOR ARANDA, Arenal, 1



NORDDEUTSCHER LLOYD

Compañía de Vapores-Correo de Loyd-Norte-Alemañ.

LINEA RÁPIDA

El día 26 de Febrero saldrá de Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires el magnífico vapor

BONN

Admite carga y pasajeros. Para más informes dirigirse al Consignatario en Villagarcía señor D. Luis García Reboredo Isla y en Santiago á los agentes D. Manuel Morales y González Patio de Madres, 9, y Hórreo 10. D. Miguel Herrero del Campo, Hórreo 5 y Rúa Nueva 55. Se facilita dinero en buenas condiciones.

Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para la PLATA, sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencias estas últimas casi siempre sujetas á cuarentena en Montevideo y Buenos-Aires.

Cuestan estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase con espaciosas camaras, como también para los de 3.ª teniendo dos comidas semanales á la gallega y servidos por cocineros y camareros también gallegos.

LA DULCE ALIANZA

CONFITERIA Y PASTELERIA

VINOS Y LICORES DE TODAS CLASES

BLANCA

Rúa del Villar, 33.
SANTIAGO

AGENCIA D. ADUANAS

COMISIONES, CONSIGNACIONES, TRANSITOS Y GIROS
PIO S. CARRASCO

CARRIL

Transportes marítimos y terrestres.

Representaciones de varias casas nacionales y extranjeras de harinas

carbones, cementos, yesos de todas clases y vinos.

Cal viva de Gijón y Avilés.

Harinas del Conde de San Cristóbal.

Brea mineral.

Chocolates de San Roque.

Esqueletos de defunción.

En las oficinas de este periódico, se reciben durante todo el día y hasta las tres de la madrugada para el número del día.

COMERCIO DE ULTRAMARINOS DE SANTIAGO MARTINEZ

Es la casa que ofrece más ventajas al consumidor, clases selectas por económicos precios, el más completo surtido en todos los artículos del ramo; en vinos y licores tiene las más renombradas marcas nacionales y extranjeras. Pídase el catálogo de precios rogando lo comparen con otros y quedará convencido el comprador de que no hay competencia posible.

Cajas 0,50 y 1 ptas.
Sres. Bermejo y Pérez
Huérfanos 17.
Cura el dolor de estómago y malas digestiones. Reuma articular, agudo y crónico, y la agota.

Pídase en todas las Farmacias
Bicarbonato de Sosa
QUÍMICAMENTE PURO
DEL FARMACÉUTICO
SR. TORRES MUÑOZ
Calle de S. Marcos 11
Exigid la firma de Torres Muñoz en el cierre de la caja.

Caja 0,50 y 1 ptas.
Sres. Bermejo y Pérez
Huérfanos 17.
Es el mejor polvo dentífrico y el más económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.

JOSE PEDROS Y COMPAÑIA

FRANCIA

BAYONA

EMPRESA DE NAVEGACION

Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao San Sebastián, Pasajes y Bayona y viceversa por los vapores:

PILES
CANTABRIA
HERNANI

NORTE
GALICIA
BAYONÉS

admitiendo pasajeros y carga,

Consignatario en Carril y Villagarcía, DON RICARDO CAAMAÑO

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los DESARREGLOS DE LAS JÓVENES, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras

RESTAURADORAS

Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles.

Véndanse en todas las Farmacias

Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española
BARCELONA

Fábrica de aserrar maderas BALTASAR ESCUDERO E HIJOS

EN LARANO (VIDAN)

Gran surtido de maderas del país.
 TABLA de pino alineada á 7 reales vara fraguera, idem la misma sin alinear á 4 y medio reales.
 TABLA de pulgada de grueso á 5 reales vara fraguera.
 TABLA de 3/4 pulgadas á 4 reales.
 TABLILLA á 3 reales vara fraguera, idem escogida á 3 y medio reales y alineada á 4 y medio reales.
 Gran surtido de pontones y cangos de cielo raso.
 BARROTILLO ochavado de diez cuartas de largo á 8 reales el ciento, idem el ordinario á 5 y 6 reales el ciento.
 CARROTILLO de 5 y 6 cuartas largo á 4 reales el ciento.
 Estos precios son en fábrica pero si se toma por carro se pone en el pueblo.
 Se reciben encargos en el taller de mármoles de José Rodríguez Rúa del Villar número 29.

GRAN ALMACEN DE MÚSICA, PIANOS E INSTRUMENTOS

DE

CANUTO BEREÁ Y COMPAÑIA

(Casa fundada el año 1854)

RUA DEL VILLAR, 42.—SANTIAGO

Único y exclusivo depósito de los Pianos de Estela y Bernareggi de cuerda cruzada, cuadro de hierro, construido expresamente para el clima de Galicia.

Única casa que en Galicia puede venderse los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán Rosnisch.

Pianos franceses de Erard, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas.

Venta al contado y á plazos de cincuenta pesetas mensuales.
 Inmenso surtido de música, desde 10 céntimos cada obra.
 Gran colección de música gallega editada por esta casa.
 Armonios, acordeones, guitarras y bandurrias.
 Armoniums, ú órganos expresivos para iglesia.

PIANOS DE ALQUILER

Instrumentos para banda y orquesta.
 Accesorios de todas clases.

GARCIA Y BUHIGAS

AGENCIA DE ADUANAS

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Adeudos y Aforos
CARRIL

El Cognac et fine Champagne-Amat

PIDASE EN CAFÉS

DEPÓSITOS GENERALES

En Valencia: Amat hermano.

En Vigo: para todo Galicia.

TRONCOSO AMAT Y COMPAÑIA

Grandes depósitos de vinos, alcoholes y aguardientes de todas clases.—Vinagre, mistelas, vinos generosos, etcétera.